

# 一個撕光小人書的人



父親很討厭我看小人書，說這是不務正業，影響學習。所以我是偷偷地買、偷偷地看。所有的小人書，我用一塊布包着，藏在一缸大麥的深處。裝大麥的缸比我的個頭還高。只有在確信無人的時候，我才會取出來，攤開，一本一本貪婪地翻閱。大多數時候，上學前，或者放學回來，我站到凳子上，飛快地把手伸到麥子深處，摸到包裹了，隨便從里面抽一本，飛一般跑掉，躲到一邊慢慢地反復地看。每一本我都喜歡。

小學即將畢業，同班同學借了我一本小人書，我已經向他索了好幾回，他不肯還。終於在一天放學之後，我們打了起來。

我們在一塊麥地里扭打成一團，麥子一圈圈倒下，無數的麥粒被踐踏進泥土。遠處同學的父親聞訊趕來的時候，同學正被我死死地壓在身下。他父親把我拎起來，給了我兩個耳光。我瘋了一樣朝他撲過去。他一只手揪住我，一只手去解我的皮帶，想脫下我的褲子，羞辱我。我兩只手死死地抓着皮帶。掙扎當中，他的手被我劣質皮帶的鐵皮龍頭劃破了，鮮血直流。

他一腳把我踢倒，捂着嘴，領着兒子朝我家走去。我絕望地坐在地上。我知道，我完了。從來，只要有人到我家去告狀，父親不管青紅皂白，總是狠狠地揍我，表明他不是一個“護短”的人。

天黑了。我剛進家門，就被父親一把揪住頭髮，在門上亂撞。我一聲不吭，倔強地站着，既不討饒，也不逃跑，只是因為疼痛和委屈，無法忍住眼淚。

父親突然放開我，跑進房間，幾乎一秒鐘後就拎了裝着小人書的包裹衝出來。他扯開包裹。我的心停止了跳動。

他把所有的小人書倒在地上，拿起一本，撕掉，再拿起一本，撕掉，嘴里朝我吼道：“我讓你不要學習！讓你看！讓你打架！”

從他撕掉第一本小人書時，我心底像有一根弦，突然就斷了，大腦一片空白。接着，像被涼水澆過，渾身冰冷。我聽不見父親在喊什麼。我抬起衣袖擦了擦眼淚，迷蒙的一切變得清晰了。一百多本小人書，變成了一地碎紙。

整整一個月，我不跟任何人說一句話，起床、吃飯、上學、放學、吃飯、睡覺。

那天放學回來，爺爺背對着我，坐在夕陽底下門檻外的小板凳上。在他的左腳邊，是一堆已經撕碎的小人書碎片，右邊是一盆糨糊。他的膝蓋上放着一塊木板，他把撕碎的小人書碎片在木板上拼好，然後用黏着糨糊的小紙條貼上。一頁一頁貼好之後，按頁碼排好，再用針線縫上。他已經做好了一本，他還在做着。我呆呆地站在他的身後。爺爺弓着腰，低着頭，拼着、貼着，用粗糙的手指細細地抹平，不肯留下一個皺褶。

“爺爺。”一個月來，我第一次開口說話。爺爺抬起頭，一臉慈愛地說：“放學啦！”

我沒有拿爺爺做好的小人書。我再也不看小人書了，小人書永遠離我而去。

作者：申賦漁

我注意到一個現象：在房價相對較低的酒店上網，通常是免費的，而在那些房價較高的酒店，特別是一些五星級的酒店上網，有時需要額外支付費用。

我最近一次出差在意大利，住在米蘭一家著名的五星級酒店。在辦理入住手續的時候，服務生告訴我，如果在房間里使用筆記本電腦上網，每天需要多付 27 歐元（約合人民幣 210 元）；如果使用手機上網，則需要多付 9 歐元（約合人民幣 70 元）；如果使用多部設備上網，則需要按設備數量的增加付費。

這聽起來的確很不合理，我已經支付了高額的房費，卻還要為上網這樣的普通服務額外支付一筆費用。更何況上網設備對酒店來說屬於固定投入，多一個客人使用並不會增加酒店的成本。

既然如此，為什麼那么多的酒店還是會選擇上網單獨收費呢？這是一種偶然嗎？這種做法背後，是否有消費行為學的規律在提供支持？

如果從“心理賬戶”的角度來考慮，這個問題就容易理解了。一般來說，入住豪華酒店屬於享樂消費。人們對於享樂消費的管控是比較松的，這就好比

在高檔的法國餐館吃一頓燭光晚餐，你不太可能介意一杯香檳有多貴，因為你在心理上已經為這筆花費做好了準備。

而如果入住的是經濟型酒店，這屬於實用消費。人們對於實用消費的管控都比較緊，一旦超出一定標準就不願意消費了。所以經濟型酒店如果對上網實行單獨收費，很容易引起客人的不滿。

於是，出現了以上有趣而矛盾的現象：豪華酒店讓你支付更高的價錢，到頭來卻對提供的各種服務單獨收費，比如早餐、上網、打印；經濟型酒店給你提供優惠的價格，又把很多服務都包括在內。歸根結底，這還是“心理賬戶”在發揮作用。

作者：鄭毓煌

**額外收費**



# 朝三暮四的猴子可不傻

有 7 顆橡子，早上給猴子 3 顆，晚上給猴子 4 顆，猴子們很不開心；換一下，早上給 4 顆，晚上給 3 顆，猴子們就很高興。可換來換去都是 7 顆橡子，那幫猴子是不是傻呀？

不是，因為結果並不是唯一的衡量維度。同樣的結果，不同的過程，效果會大相逕庭。

兩個方案的差別到底在哪兒呢？舉個例子，一個好消息，一個壞消息，先聽哪個？好消息是你中了 500 萬元，壞消息是你昨天沒領，過期了。這和你壓根兒沒有中獎有區別嗎？

當然有。先聽壞消息，再聽好消息，你可能“哦”一聲就完事了；但先聽好消息，再聽壞消息，你一定會念念不忘，“這麼大的獎，差一點兒就是我的了”。看似都是零收益，但人類對收益和損失的敏感度不同，導致感受有天壤之別。那幫猴子也一樣，朝三暮四並不是笨，雖然總量都是 7 顆，但分配的方式不同，感受就完全不同。

這種細微的差別，在營銷中



體現得淋漓盡致。比如，滿 1000 元減 200 元和滿 1000 元直接打 8 折不一樣，前者會讓人感覺白撿了

200 元；直接標價 699 元和原價 899 元但現價只要 699 元，後者會讓人感覺佔了便宜；商品 9.9 元包郵和商品免費但郵費 9.9 元，用戶的感受也完全不同。

因為價格決策是需要錨定的，我們並不知道這個東西到底值多少錢，它到底是貴還是便宜完全取決於我們的參照系是什麼。

比如一瓶礦泉水，有人賣 4 元，但馬路對面只賣 2 元。很多人會走到對面去買。如果是一台筆記本電腦，有人賣 15000 元，但馬路對面賣 14998 元，同樣是便宜 2 元，就很少有人為這 2 元專門走過去。

因為我們潛意識錨定的是市場價，就是大多數商家賣多少錢。同樣一瓶水，大家都賣 2 元，有人賣 4 元，價格就貴了 100%，不能接受。而如果是一台筆記本電腦，大家都賣 15000 元，有人賣 14998 元，僅僅便宜了 0.01%，那就可以忽略不計。

營銷研究的就是消費者的心理，就是這種“朝三暮四”的細微差異。猴子並不可笑，它們只是我們的影子。

文章來自《鶴老師說經濟》

# 真正的富養，是給孩子這 3 種安全感

作為心理諮詢師，林紫老師在保護好來訪者隱私的前提下，將他們的故事加工處理，運用專業的心理學知識梳理一遍，寫出《給孩子一生的安全感》。父母培養好孩子的安全感，便如同給孩子穿上“護身甲”，讓孩子勇往直前，暢然體驗人生的精彩。

**一、建立安全型依戀模式，奠定安全感良好基礎**

缺乏安全感的孩子，在種種創傷中逐漸心理扭曲，陷入深深的痛苦中。童年“得不到愛”的養育模式，讓孩子處於惶恐、擔憂之中。久而久之，他們產生“我沒有價值、我不配被愛”等錯誤信念，進一步加重了他們的不安全感。

心理學中，幼兒期的依戀模式決定一個人對自我形象和他人形象的認知，並深刻影響這成年後的人際和親密關係。某種程度上決定了孩子一生的生命品質。正如《給孩子一生的安全感》一書道：一份安全型依戀關係，是孩子建立好內在安全感最重要的基礎。而依戀關係的形成，隱藏在父母與孩子相處模式中。

當孩子建立好安全型依戀後，才能放心地探索外界，向前發展。

**如何建立安全依戀模式呢？**

1、安全穩定的依戀環境？雖然媽媽對安全依戀關係的建立至關重要，但孩子的其他主要照顧者要儘量保持穩定，少更換，家人之間需要互相包容和接納。

2、高質量的陪伴？父母需要情緒穩定，跟孩子建立良好的互動模式，對孩子感興趣的事物及時回應。同時，父母需要持續對孩子的需求給予及時、恰當的滿足。忽而受到過分關注，忽而又被忽略需求，孩子會陷入焦慮不安中。

長期被忽視、需求得不到滿足，孩子則會用迴避型行為掩飾自己的情感需求。

**二、善待孩子情緒記憶，增加人生幸福底色**

假如孩子摔跤了，你會以怎樣的方式對待孩子呢？我們以媽媽為例，通常反應有這四類。

第一類媽媽：總是擔心孩子受傷，看到孩子摔倒，本能地高呼：“天啊，我的寶貝！快讓媽媽看看摔到哪裡了？”

第二類媽媽：對孩子有些嚴厲，她期望孩子能不出差錯，非常順利地成長，她通常的反應是：“這麼大了，路都走不好！”

第三類媽媽：第一反應是對孩子以外的事物產生評價，對孩子情感情緒卻很冷漠，她可能會吼：“你看你剛洗的衣服又弄髒了！你自己洗！”

第四類媽媽：是先仔細觀察孩子有沒有受傷，鼓勵的眼神看着孩子，待孩子重新站起能回幫助孩子拍拍衣服，若孩子收到驚嚇，會溫柔地安撫孩子。

媽媽的不同反應，會給孩子留下不同的情緒上的記憶。在孩子成長過程中，孩子很可能忘記很多細小瑣事，可這些事情所產生的情緒性記憶卻會長久地影響着孩子，甚至會決定他們成為父母的樣子。

林紫老師曾佈置一份作業：描述自己與媽媽的關係。80%左右的爸媽想到最多的詞是：控制、情緒化、否定、做什麼都是錯……這類爸媽很不希望成為媽媽的樣子，可在對待孩子的方式上，又不知不覺地複製了媽媽的樣子。

有 5% 左右的爸爸用很多正向溫暖的詞描述：安定、幸福、可依賴、信任、親情、責任、和

萬……？這類爸爸對生活、伴侶關係、孩子的滿意度都比較高，雖偶爾有情緒失控的時候，但依舊對自己和孩子充滿信心。正如林紫老師所強調的：“決定一個人一生幸福與否的，往往不是事件本身，而是伴隨事件所產生的情緒性記憶。”

與父母相處時情緒性記憶，如同一個烙印，深深地刻在孩子心靈中，影響着孩子一生的走向。

**如何給孩子留下良好的情緒型記憶呢？**

1、建立自我察覺？父母感覺到被孩子的某一表現或行為激怒時，很可能是當下的場景引發了童年不愉快的記憶。這時，父母試着使用“暫停技術”：“這可能時我自己的功課，與孩子無關。”平靜後，父母更容易接納孩子的表現，

2、善待孩子的情緒性記憶？父母幫助孩子積累孩子的情緒體驗，幫助他們在負面事件中產生正向的情緒性記憶。父母的關懷和溫暖是孩子最好的心靈良藥。面對孩子的求助，哪怕只是一個平和溫暖的“嗯”，也會成為孩子某些艱難時刻的支撐力量。

**三、喚醒孩子內心勇氣，提陞心理彈性**

林紫老師的女兒圓子換乳牙時，突然變得莫名的不安。她一會兒要媽抱，一會兒要媽媽唱“小時候的歌”，一會兒要軟軟的枕頭和小時

候的玩具。林紫老師知道，對孩子來說，換牙是自己經歷的第一件人生大事。

圓子是在“緬懷”過去，和自己的嬰幼兒期告別。於是，她抱着圓子輕柔地唱起兒歌，跟圓子講自己小時候換牙的經歷，肯定地告訴她換牙出點血“不會死”。接着，她鄭重地舉行一個小儀式：將掉下的乳牙消毒，用棉花和錫箔包好，放到牙盒里，寫上這顆牙萌出和掉落的時間。圓子由恐懼和不安，漸漸轉為滿足和自豪。當孩子經歷“頭一次”時，父母給予有效的支持和引導，不僅能保護好孩子身心發展節奏，還能幫助他們心底生出勇氣來面對成長。勇氣是孩子相信自己是有力量的，是孩子經歷困難後的復原力，是對自己和他人都敬畏之心。

孩子的勇氣藏在與父母的互動方式里。孩子沮喪時，父母運用同理心，安慰孩子並給予支持；在孩子有微小進步時，父母及時認可孩子；在孩子面對較大失敗時，父母不拿孩子與他人比較，肯定孩子的努力付出……一個內心充滿勇氣的孩子，才有足夠的心理彈性應對人生困境。

**如何激發孩子的勇氣，提陞心理彈性呢？**

1、和孩子談談心，可以問問孩子覺得誰是最關心他的人，可以跟孩子探討：“有沒有經歷過爸爸媽媽不知道的困難和挫折？這些時候你都是怎麼過來的呢？”從中提取孩子已具備的“彈性小種子”，加以鼓勵和引導。

2、和孩子一起制定能力提陞計劃，並協助孩子一小步一小步地達成，讓孩子不斷獲得小小的成就感，積累勇氣。

3、培養孩子積極的自我觀念，與孩子開展“表揚與自我表揚”、“批評與自我批評”的遊戲，養成孩子“寵辱不驚”的心態。

4、引導孩子學會與他人溝通的技能，解決問題的能力。

5、培養孩子控制沖動和強烈情緒的力量，獲得情緒修復力。

節选自《帆書》

